

科普进行时
KE PU JIN XING SHI

每年夏天的夜晚，萤火虫在森林、草地或河边飞舞，它们身上闪烁的光点如同星星落入人间，给夜晚增添了一份神秘的魅力。那么，你是否曾好奇过：这些小小的昆虫为何能在黑夜中发光？它们的发光原理又是怎样的呢？

萤火虫发光的原理是什么？

◎什么是生物发光？

萤火虫的发光现象属于“生物发光”。此现象是生物体通过化学反应产生

的光，这种发光现象广泛存在于自然界中，除了萤火虫外，还有一些海洋生物、真菌以及微生物等都具有生物发光能力。

生物发光不同于日常所见的电灯或太阳光，其产生的光是一种冷光，即发光过程中几乎没有热量产生。萤火虫、萤光海洋生物等的光亮照的环境，不会像白炽灯那样发热，而是纯粹的光。

◎萤火虫的发光机制

萤火虫的发光过程是一个复杂的生化反应，涉及化学物质、酶以及氧气等多个因素。具体而言，萤火虫的发光机制可通过以下关键成分相互实现。

1. 荧光素。这是萤火虫发光的主要化物质。荧光素本身是不发光的，它需要在特定条件下参与反应，进而释放出光能。

2. 荧光素酶。这种酶是催化荧光素发光反应的关键。荧光素酶能加速荧光素和其他物质之间的化学反应，使其在氧气的参与下释放光能。

3. 氧气。氧气是反应中的必需成分，它与荧光素在荧光素酶的帮助下发生反应，释放出光能。

4. ATP(腺苷三磷酸)。ATP是细胞内的能量货币，为生物体提供能量。在萤火虫发光反应中，它提供了所需

的能量，促使反应顺利进行。

◎萤火虫为何要发光？

萤火虫的发光过程看似简单，但它对生存至关重要，主要有以下几个用途：

1. **吸引异性(繁殖)**。最为人熟知的萤火虫发光原因是繁殖。成千上万的雄性萤火虫通过发出特定频率的光信号来吸引雌性。不同种类的萤火虫发出的闪烁模式各不相同，便于雌性识别与选择。雌性萤火虫通常是对光信号的回应来表达是否接受求偶，雄性则通过频繁增强光信号来吸引雌性。

2. **防御作用**。除了繁殖，萤火虫的发光也具有防御作用。很多捕食者如鸟类或爬行动物，倾向避开发光的昆虫。萤火虫发出的明亮光点可能是自我保护的一种策略，其主要用于警告潜在的捕食者：“我有毒”“我不容易捕捉”，从而降低被捕食的风险。

3. **诱捕猎物**。部分萤火虫，特别是生活在湿地和森林地带的种类，利用发光来诱捕猎物。这些萤火虫的发光能够吸引蚊子、飞蛾等，帮助它们捕食。这种捕猎方式主要见于一些雌性萤火虫，它们会用发光吸引雄性萤火虫靠近，进而捕食它们。

◎萤火虫发光的演化

萤火虫的发光能力并非一蹴而就，而是随着进化逐渐形成的。有科学家认为，生物发光可能最初并不是为了吸引配偶或者防御捕食者，而是为了适应特定的生态环境。如，在昏暗的环境中，发光可以帮助它们在夜间找到食物或躲避天敌。随着时间的推移，发光逐渐演化成了一种复杂的社交行为和繁殖策略。

不同种类的萤火虫发光的方式和原因也有所不同。一些萤火虫通过持续的亮光来吸引异性，而另一些则通过短促的闪烁来进行求偶。在某些地区的萤火虫种群中，群体间还会协调发光，以形成壮观的“灯光秀”，这也是生物发光的另一种进化表现。（据力学科普）

生活提示
SHENG HUO TI SHI

嗓子疼、长口疮、冒痘痘、大便干等症状，会被很多人归到“上火”的范畴里，觉得多喝点水，或吃点清火药就能恢复。在中医眼中“上火”是“热证范畴”，有些情况看似是“上火”，其实是病了。

以为是“上火”

“上火”是种什么火？

“上火”属于中医的热证范畴，“火热之邪”侵袭人体，会造成全身或局部出现一系列“热证”，常表现为咽喉干痛、头昏目眩、鼻腔热烘、口舌生疮、流鼻血、便秘、牙痛等。

“上火”并不是一种单一的证型，有虚火、实火之分。正常情况下，人体的阴阳是平衡的，实火指的是阴正常、阳过亢；虚火则为阴虚导致阳偏盛。不辨虚实，这“火”就难以防治。日常生活中区分自己的“火”是实是虚，可以从以下几个方面来进行分辨：

1. **看病程**。发病急，病程较短属于实火；发病缓，病程较长属于虚火。

2. **看小便**。小便颜色黄、气味重为实火；小便颜色淡清则为虚火。

3. **看大便**。大便干结多为实火；大便稀软或腹泻多为虚火。

4. **看舌头**。舌质红、舌苔厚黄为实火；舌质红或淡红、舌苔薄、少津为虚火。

5. **看发热**。发热温度高、全身燥热、口渴饮水多是实火；发热温度相对较低、身体忽冷忽热、不想喝水多为虚火。需要注意的是，并非所有“上火”都伴随发热。

总体来说，实火通常由外感、饮食过辛、自身体质等因素导致，多有高热、面红耳赤、心烦易躁、喜冷饮、唇焦

其实是这些病

等症状。而虚火多因内伤劳累而起，症状多见潮热盗汗、午后颧红、手足心热、虚烦失眠、干咳无痰或痰中带血、耳鸣健忘、腰酸等。

“上火”可能是病了

在医学中，有些问题看似是“上火”，但往往有更具体的病因，不能单纯地将所有有热性的症状都归咎于“上火”。

1. **嗓子疼**。除了缺水或食用过于辛辣的食物外，可能是病毒感染、细菌感染，如，感冒或链球菌咽喉炎，也可能是过敏反应。

2. **烂嘴角**。出现烂嘴角，很多人的第一反应是饮水过少，或者是食用过多“上火”食物了，其实，这可能是1型单纯疱疹病毒引发的唇疱疹，或是由于过度湿润和病菌感染导致的口角炎。

3. **口腔溃疡**。口腔溃疡还可能与免疫因素、维生素和微量元素的缺乏、口腔卫生不好、口腔创伤或某些药物副作用有关。

4. **眼屎多**。成年人眼屎多可能是感染性结膜炎的表现，严重时应及时就医。儿童眼屎多可能是先天性的鼻泪管堵塞或急性泪囊炎，同样需及时就医。

5. **长痘**。长痘的真正原因可能与内分泌失调、皮脂腺过度分泌、毛囊角化异常、细菌感染等多种因素有关。

6. **便秘**。便秘还可能与饮食缺乏纤维素、水分摄入不足、肠道功能紊乱、肠道菌群失调、药物副作用或缺乏运动有关。



“上火”了怎么降火

“上火”并不能一味地清热，要根据虚、实来选择降火方法。

1. 降虚火

①选用滋阴降火药物，如玄参、生地、丹皮等。

②平时可补充银耳、百合、桑椹、莲子、雪梨、西洋参、石斛等食材，不

宜摄入高热量、高脂肪食品，较温热食品应减少食用，如樱桃、荔枝。

③日常可按压照海穴（位于脚内侧，内踝尖下方凹陷处），用大拇指按压直至有酸胀痛感即可，5~10分钟为宜。

④改变生活方式，顺应昼夜变化，保证充足睡眠，尤其不要熬夜。

2. 降实火

①要用清泄降火的药物，常用药物有龙胆草、黄芩、大黄、石膏等。

②宜多食性味寒凉、清热的食物，如绿豆、冬瓜、丝瓜、苦瓜、苦菜等，忌韭菜、羊肉、狗肉、龙眼、杏子等助阳兴热食物。

③可饮用清热解毒代茶饮，如菊花茶、金银花茶。

④每天点按少府穴（握拳，小指按到的地方就是少府穴）5分钟，此法能有效缓解心火过旺所引起的口舌生疮、失眠、面红目赤、小便赤黄等症状。

⑤实火多由情绪波动过大、缺少睡眠、贪肥腻等原因导致，生活中要保持良好心态，减少食用油腻食物。

（据《生命时报》）

我的健康我做主

缺觉带来困倦是次要的，最主要的危害是使人长期处于应激状态，导致机体免疫力下降，增加代谢性疾病、癌症、精神疾病等发病风险。近日，一项新研究发现，运动可以为睡眠不足的人群带来抗炎益处。

缺觉引发的炎症，这项运动20分钟就能改善

这项运动可缓解熬夜引发的炎症

结果显示，睡眠不足增加身体炎症水平，每天进行20分钟中度至剧烈体力活动，能够缓解相关炎症水平。

其间，研究人员分析了美国国家健康和营养检查调查队列中2113名睡眠不足的参与者，睡眠时长不超过7小时

被认为睡眠不足，通过加速度计测量了参与者的身体活动信息，包括久坐、中度至剧烈体力活动、轻度体力活动，并通过血液样本测量了C反应蛋白水平。

研究结果发现，对于经常睡眠不足人群，每天20分钟的中度至剧烈体力活动，对抗炎益处最大，超过20分钟可能不会带来额外的益处。

不同人群各有“黄金运动”组合

如果运动形式过于单一，不仅身体素质发展不均衡，还易造成运动伤害。

长期伏案工作者 普拉提+跳跃

普拉提对提升柔韧、力量、平衡、协调性等有较好作用，但动作速度较慢，如果结合跳跃运动，对爆发力、速度、协调性等有明显促进作用，还能改善肌筋膜功能，适合长期伏案工作者和有提升

体能需求的中青年运动爱好者。建议每周组合练习3次，每次先充分热身，再进行30~50分钟的普拉提，其间注意动作控制和呼吸节奏；然后进行一些跳跃性锻炼，如单腿跳、双腿跳、交叉跳、旋转跳。

提醒：有韧带损伤、关节炎、骨质疏松、静脉曲张等问题，不宜做跳跃训练。

体能较好的成年人 跳绳+功能训练

跳绳能充分锻炼下肢力量，但对身体核心部位和上肢的锻炼相对不足。搭配如腰部、腹部等区域的肌肉训练，有助于多个肌肉群之间更好地协调运作，兼顾减脂、塑形与增肌，适合于生长发育快、灵活性和可塑性强的儿童青少年，以及体能较好的成年人。建议每周训练4~5次。初练者每次跳5~10分钟即可，熟练后逐渐增加运动时间。功能性训练可选择坐姿划船、杠铃卧推、单腿提膝、深蹲、小燕飞等。

提醒：患有心肺功能疾病、踝关节受伤者不宜选择运动组合。

有锻炼基础的人 瑜伽+HIIT

高强度间歇训练(HIIT)可快速提升心率和代谢率，有利于增强心肺功能、爆发力。瑜伽能很好地提高柔韧性和平衡能力，帮助肌肉恢复，减少乳酸堆积。

每个人都有最佳运动时间

人的内在生理活动节奏受到性别、生活习惯、身体健康状态等诸多因素影响，

顺应自身节奏才是找到运动“黄金时间”的关键。

1. 确定何时精力充沛。

对于早起困难的人群，无须勉强清晨锻炼，牺牲睡眠会导致运动表现不佳。有人认为晚上锻炼会影响入睡，但对部分晚睡人群来说，夜训可能更合适，甚至有助于改善睡眠质量。

2. 考虑日程安排。

白天忙，建议晚上锻炼；下班后活动多，可早起锻炼；午休时间充裕，且不想占用早晚时间，可午间锻炼。

3. 明确锻炼目标。

想养成运动习惯，建议早上锻炼，一天工作后可能疲于运动；想强化运动表现，可在下午或晚上锻炼，此时人的力量、灵活性、反应速度都处于较好状态。

4. 考虑日常锻炼场所。

通常情况下，去健身房锻炼，下午或晚上最方便。当然，也有健身房提供24小时服务。若家里有空间和器材，可灵活调整锻炼时间。

5. 尝试早晚锻炼。

对于尚未形成运动习惯的人群，可尝试在早上和晚上锻炼，综合运动表现、效果和体验，选出适合时间。

（综合自人民网、起点新闻）

科技前沿
KE JI QIAN YAN

激光束结合金属泡沫 造出最亮X射线

近日，据物理学家组织网报道，美国劳伦斯·利弗莫尔国家实验室(LLNL)科学家将国家点火装置(NIF)所发射的高功率激光与超轻金属泡沫巧妙结合，创造出迄今最亮的X射线。

这些超亮高能X射线在极致密物质(包括惯性约束聚变过程中产生的等离子体)成像等众多研究领域具有重要作用。相关研究论文发表于新一期《物理评论E》杂志。

该团队解释了创造这种X射线的过程：高功率激光束撞击银原子，激发出等离子体，进而产生X射线。金属原子的原子序数越高，其产生的X射线能量也就越高。

为造出能量高于20000电子伏的X射线，团队在实验中选择了金属银。鉴于金属的泡沫结构对于造出高能X射线至关重要，他们利用模具和银纳米线，打造出一个直径为4毫米、高4毫米的圆柱形靶标。

团队先将悬浮在模具溶液中的纳米线进行冷冻处理，随后利用超临界干燥技

术去除溶液，最终留下低密度多孔银金属泡沫。这种银泡沫结构的密度仅为固体银密度的千分之一。

这种泡沫结构具有诸多优势：NIF发出的激光能加热更大体积的泡沫材料，且热量的传输速度远远快于在固体内的传输速度。整个银泡沫圆柱体在约15亿分之一秒内被激光束加热，从而产生了迄今最亮的X射线。

除创建X射线源外，团队还对多种不同的泡沫材料进行了深入探究，以确定哪种泡沫能够提供最大的能量输出。同时，他们还采用一种全新的数据分析技术来了解所产生的等离子体的物理性质。

(据《科技日报》)

遗失声明

都江堰市烟草专卖局执法徽章号段(23011552011)遗失，作废声明。
都江堰市烟草专卖局
2025年2月7日

本报图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

2025年1月20日，我局在龙泉驿区经开区南五路百世快运查获玉溪(软)35个品种1085条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理，逾期我局将依法处理涉案物品。地址：成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2，电话：028-65084322。
成都市龙泉驿区烟草专卖局
二〇二五年二月七日